

春满运河

全市“争先进位”当先锋

百年恰风华，世纪正青春

共青团济宁市任城区委打造实干为民的“青春样本”

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 易雪 康岩 通讯员 郑艳

时光未老，青春正好。2022年是中国共产主义青年团建团100周年，回望百年，共青团始终坚定不移跟党走，团结带领共青团员和广大青年前赴后继、奋勇争先，书写了中国青年运动的华章。近年来，共青团济宁市任城区委一直以围绕建设“富强美丽文明幸福新任城”的发展目标，铆足干劲抓落实，以强“三性”、去“四化”为统领，实施“青春献礼、青春建功、青春赋能、青春筑梦、青春强基”五大行动，团结引领广大青年牢记初心使命，打造出了实干为民的“青春样本”。



青年人才节，青年人才党史故事汇小剧场。

引领建立“青春矩阵” 网格中汇聚青春力量

任城区，作为济宁市的主城区，常住人口达107.5599万人，其中，14至35周岁青年达22.73万人，为做好精细化服务和管

理，全区共划分1445个社区村网格。如何将行政职能与民生需求最大限度无缝对接，让治理的刚性更多让位于服务的柔性，成为构筑社会和谐的第一块基石？团员青年成为了不可或缺的重要力量，而依托任城区三级网格化管理体系建立的功能型网格团

组织“青春矩阵”也成为了他们施展才华、服务社会、服务群众的平台和载体。

“团代表联络日”“青春圆桌会”“九号议事”“信用+志愿服务”……作为“青春联络员”的网格员们的身影穿梭在基层的每个角落，他们引领着青年群体积极融入到城市管理、社会治理、理论宣讲、疫情防控、志愿服务等工作中。不仅如此，由1154个“区-镇街-社区-网格”一体化微信群搭建的网络“青年之家”，为打造“一般通知10分钟直达、紧急指令3分钟直达”的网格化管理体系形成“承上启下”的塔群纽带。

为深入推进任城区共青团基层组织改革，团区委进一步整合资源、凝聚力量，通过组织优化、流程再造、业务重组、资源整合，建立按照项目、行业（产业）、区域等共性特征为纽带，依托全区三级网格化管理体系建立功能型网格团组织“青春矩阵”，将离散无序、随机孤立、封闭单一的节点构成的网格，创造为整合有序、有机共享、开放立体的单元网格，让每个基层团组织都成为新的网格集群中各个单元的组织者、参与者、决策者、受益者，形成组织价值增值、合作紧密、管理有效及覆盖全面的工作新格局。

倾听青年之声，在网格中汇聚青春力量。网格团支部作为深入基层工作的最前端，是了解青少年思想和需求最快途径。“青春矩阵”的建立，大大增加了广大团员、青年的参与热情，成功破解了团的组织形态单一化、组织设置行政化和青年分布多样化、青年需求个性化之间的矛盾，让青年人才真正活了起来。

多措并举、焕发活力 蹚出“青春模式”新路径

如今，越来越多的“青春力量”融入到任城区的大街小巷。共青团济宁市任城区委创新探索的“团组织+青工委组织+志愿

服务组织”新模式，让更多的青年群体融入了社区；专属于广大团员青年的“团趣日”“议事日”，社区青年们有了专属自己的“兴趣清单”，依托社区、楼宇党群服务中心所打造“青春议事厅”，让更多青年成为社区治理的拥护者、参与者和践行者……

2021年，任城区青年人才节正式启动。活动以建党100周年为契机，以“任创汇”品牌为依托，以“青春献礼 智汇任城”为主题，是共青团创新引领服务青年的又一重要举措。活动以党史学习教育开篇，以送岗带货、文创沙龙、银企对接、人才联谊为亮点，以创新创业、乡村振兴、社会治理、诚信建设为焦点，切实传递党政关心关爱，增强青年获得感，形成全天候、高规格、多领域、广覆盖的青年人才综合性胜会。

同时，作为共青团任城区委开展的暑期关爱青少年健康成长的志愿服务项目“七彩暑托班”也“遍地开花”。将社会需求与青年成长相结合，“七彩暑托班”通过丰富多彩的暑托课程，精准对接青少年实际需求，让孩子们度过充实而有意义的假期。在推进“希望小屋”建设工作中，全面摸清青少年底数，形成“一户一策”服务台账和改造建设台账，确保精准帮扶到位，并动员社会爱心力量认捐、共建成“希望小屋”25间，同时招募志愿者提供定制服务，为青少年的成长保驾护航。

从举办山东省首个青年人才节到运行济宁市首家青年驿站，从任城区首批希望小屋建成到“一厅一团一日”青春社区新模式被团省委、市委改革办宣传推广……一组组亮眼的成果，彰显着共青团济宁市任城区委取得的骄人成绩，多措并举、焕发活力，让共青团济宁市任城区委蹚出“青春模式”新路径上最强劲的脚印，有力推动了任城共青团工作乘势而上、阔步前进。

百年恰风华，世纪正青春。今年是中国共产主义青年团建团100周年。百年来，一代代青年人用奋斗和拼搏，汇聚蓬勃力量。为贯彻落实团中央、团省、市委关于庆祝建团100周年的重要指示精神，团结引领广大青少年以奋发向上的精神状态，共青团济宁市任城区委决定面向全区青少年开展“砥砺奋进守初心 青春献礼党的二十大”建团100周年系列活动。

活动期间，将以“芳华百年 砥砺奋进”为主题邀请广大团干部、优秀团员青年担当主讲人，开展“百年团史青年说”微团课，回顾共青团的伟大历程与光辉成就。同时，还将组织团员青年以“我的青春故事”为主题，讲述他们的学习故事、成长故事、创业故事、奋斗故事……展示新时代任城青年的青春风采。

为庆祝建团100周年，任城区还将举办“建团百年绽芳华 奋斗青春向未来”文艺汇演等系列活动；“薪火传吾辈 奋斗正当时”青春建功活动、“青睐任城 友约而至”创建青年友好城市系列活动和“登高怀远”团干部能力素质提升行动活动。

未来属于青年，希望寄予青年。近年来，共青团济宁市任城区委一直以建设“富强美丽文明幸福新任城”的发展目标，各项工作均取得了优异成果。共青团济宁市任城区委相关负责人表示，下步，任城区将围绕迎接和学习宣传贯彻党的二十大这一主线，聚焦上级团委重点工作和区委区政府中心工作，立足登高怀远和强基固本行动，着眼引领凝聚青年、组织动员青年、联系服务青年。通过全面深化改革，全面从严治团，团结引领全区广大团员青年永远跟党走、奋进新征程，以实际行动打造出实干为民的“青春样本”。



七彩暑托班小朋友们作品展示。



青春社区周末儿童公益班。



“青春向网格报到”行动。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

**砥砺奋进、勇当先锋
打造实干为民的“青春样本”**

编辑：康岩 组版：曾彦红 校对：褚思雨